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Instrucciones: El ejercicio consta de 20 preguntas distribuidas en los diferentes 5 bloques de contenidos de la materia.
Cada pregunta tiene una calificacion maxima de 1 punto. En cada bloque de contenidos se especifica el nimero de
preguntas (2, 3, 2, 1, 1) que debe seleccionar con todos sus apartados. NO esta permitido mezclar apartados de diferentes
preguntas. Para finalizar, la Gltima pregunta podra ser elegida de cualquier bloque de contenidos. SOLO seran corregidas
10 preguntas diferentes. Mantener la numeracion de las preguntas tal como se indica en el ejercicio.

Blogue 1: Se debe seleccionar 2 preguntas

1. Alrededor de un 85% del colesterol en sangre tiene procedencia enddgena. El higado es el maximo responsable de
esta produccidn, genera aprox. 1000mg de colesterol al dia.
a. ¢A qué tipo de biomoléculas pertenece el colesterol?
b. ¢DdAnde se encuentra, mayoritariamente, el colesterol en la célula?
c. ¢Qué funcidn biolégica desempeiia en la célula?
d. Cita una vitamina y una hormona derivada de algin compuesto perteneciente al mismo grupo de biomoléculas
que el colesterol.

2. Lla biorremediacion puede ser definida como el proceso que utiliza organismos vivos (microorganismos, hongos,
plantas) o sus componentes celulares o las enzimas con el objetivo de retornar un sistema natural alterado.
a. ¢Cudl es la naturaleza quimica de un enzima?
b. ¢Qué significa que la actividad enzimatica es especifica?
c. ¢Cudntas enzimas quedan después de la actividad enzimatica?
d. Cita dos factores fisico-quimico que controlan la actividad enzimatica

3. La sonda Phoenix de la NASA ha proporcionado la prueba definitiva que hay agua en Marte siendo de gran
transcendencia pues el agua es el medio bioldgico en la Tierra.
a. Conrespecto a la solubilidad en el agua ¢ Qué significa que una sustancia es hidréfila o hidréfoba?
b. ¢Qué significa que una molécula es anfipatica?
c. Cita un ejemplo de una molécula biolédgica anfipatica
d. ¢Cdémo se produce el fendmeno de turgencia?

4. En el interior celular se pueden encontrar diferentes acidos nucleicos. La figura adjunta
esquematiza un tipo de esta macromolécula
a. lIdentifica, concretamente, el tipo de acido nucleico.
b. Se pueden observar ciertas zonas bicatenarias. Indica entre qué nucledtidos se
pueden establecer la complementariedad de bases en este tipo de acido nucleico.
c. ¢Cudl esla principal funcidn de este tipo de acido nucleico?
d. Indica dénde se puede localizar en el interior de una célula animal.

5. Elsiguiente esquema generaliza el transcurso de una de las reacciones que ocurren en el metabolismo celular.
a. éQué tipo de lipidos son los .
triglicéridos? o . L’pasa s ..
b. ¢Qué funciones biolégicas tienen este TI‘Ig|ICEI‘IdOS —> Acidos grasos + Glicerina
tipo de lipidos?
c. ¢éQué "transformacién" sufren los triglicéridos para convertirse en acidos grasos + glicerina?
d. ¢Hay algun proceso por el cual un triglicérido se convierta en jabon, cudl?



Glucosa

Blogue 2: Se debe seleccionar 3 preguntas

Acidos grasos

Ac. Pln.'va:o
6. Enlafigura adjunta se muestra un esquema de parte del metabolismo.

a. ldentifica las diferentes rutas metabdlicas (1 a 5).
b. Indica donde tienen lugar cada una de las diferentes rutasen la célula.

AcetiiCoA Ty Etanol
Ac. lactico

7. La membrana plasmatica define los limites de la célula y actia como
filtro selectivo bidireccional. El esquema adjunto corresponde a esta
estructura celular:

a. Identifica los componentes enumerados (1 al 6) en la figura.

b. Indica qué componente es responsable de la funcién del
reconocimiento celular.

c. Ciertas células eucariotas presentan otra estructura externa,
ademas de la representada en el esquema. ¢A qué estructura nos
referimos?

d. ¢Por qué se dice que la membrana plasmatica es asimétrica?

8. Elesquema adjunto corresponde a la secuencia del ciclo celular.
a. ¢Qué periodos de lo sefalados en el esquema incluye la interfase?
b. Indica, de manera ordenada, las etapas que incluye el periodo M. G2 Gl
c. Silacantidad de ADN es igual a 14 picogramos cuando la célula se encuentra en G1,
équé contenido hay en el interior celular cuando avanza hasta la secuencia G2?
y N
9. El premio Nobel en Quimica en 2009 se concedid a V. Ramakrishnan, T.A. Steitz y A.E. Yonath por sus estudios de la
estructura y la funcién del ribosoma. (Fuente: www.nobelprize.org).
a. ¢De qué estan compuestos los ribosomas?
b. ¢Qué molécula esta uniendo los ribosomas en los polirribosomas?
¢. Indique dos organulos de la célula que contengan ribosomas.
d

La mayoria de los antibiéticos interfieren con el funcionamiento de los ribosomas bacterianos. Indique la funcidn
metabdlica que se ve afectada por estos agentes al dafiar los ribosomas.

10. La figura adjunta esquematiza a un organulo celular.
a. Nombra el tipo de orgdnulo.
b. ¢Cual es la principal funcidn de este organulo?
c. lIdentifica los componentes de este orgdnulo enumerados en el dibujo del
1al5.
d. Nombra una funcién que sea llevada a cabo por el componente n2 5 de la
figura.

11. La clasificacién de los organismos puede llevarse a cabo en funcidn de los procesos que realizan para la obtencién de
materia y energia.
a. ¢Cémo se denominan los organismos que obtienen su energia de la oxidacién-reduccién de compuestos de su
entorno?
b. ¢Cémo se denominan los organismos que obtienen ATP por transformacidn de la energia luminosa?
¢. ¢Qué fuente de Carbono utilizan los organismos quimioautétrofos?
d. ¢Qué fuente de Carbono utilizan los hongos?



12.

Blogue 3: Se debe seleccionar 2 preguntas

13.

14.

15.

16.

La figura adjunta esquematiza a un organulo celular en el que
se sefialan cada una de sus partes (A—F)

a. ¢De qué organulo se trata?

b. Identifique cada una de las partes sefialadas (A—F)

E B

c. ¢Cudl eslafuncidn de la estructura sefialada como F?
d. éEn qué tipo de células podemos encontrar dicho organulo? C
D

Gracias a Watson y Crick que sentaron las bases del conocimiento actual de la Biologia Molecular. La siguiente
secuencia polinucleotidica corresponde a parte de una de las hebras de ADN de un gen bacteriano:

5"ATGCGAGATGGT 3.

a. Indique la secuencia de la hebra complementaria, sefialando los extremos 5°y 3°.

b. A partir de la secuencia enunciada en la pregunta, indique la secuencia de ARN que se generaria sefialando sus

extremos 5y 3",

c. ¢Cual seria el nUmero maximo de aminodcidos que codificaria la secuencia obtenida?

d. Indique donde puede ocurrir el paso de informacion de ADN a ARN en una célula humana.
LRI

Para un diagndstico prenatal se realiza un analisis citogenético cuyo

resultado de una célula en metafase se muestra en la figura adjunta.

éQué tipo de estructuras estan ordenadas en el idiograma? )l \'I " P ” ('
¢Corresponden a una especie haploide o diploide? : i

b

c. ¢Qué tipo de alteracion se observa?

d. ¢Cudntas moléculas de ADN habria en total en dicho idiograma en '" ‘ l " " {L "
la citada fase del ciclo celular? 13 14 15 16 17 18

i1t LY i r
19 20 21 22 y x

Q

12

El color blanco del pelo en los cerdos estad determinado por un alelo dominante (N) y el negro por su alelo recesivo (n);
su caracter normal de pata hendida es por la condicion homocigética recesiva mientras que el alelo dominante (H)
produce una condicidn de pata de mula. Se cruza un macho y una hembra ambos con pelo blanco y con pata de mula.
Entre la descendencia se encontraron cerdos blancos con pezufa (pata) hendida; negros con pata de mula; blancos
con pata de mula y negros con pezufia hendida.

a. Indicar los genotipos de los progenitores.

b. Indicar los genotipos de la descendencia

¢. Indicar cudntos descendientes son homocigdticos para ambos caracteres.

La ADN polimerasa pudo influir en la evolucidn de los genomas y en la diversificacién de la vida en la Tierra. El estudio,

liderado por el CSIC, ha sido publicado en el dltimo nimero de la revista 3 A
Molecular Cell (Fuente: SINC). La replicacion del ADN, es un proceso
importante para la perpetuacién de la vida. 5] R 5'
a. ¢Cual es la finalidad de la replicacion?
. , . . . . b} (. F v‘
. é¢Por qué es tan importante que la replicacidn se produzca de forma fiel? - 3

b
c. ¢En qué fase del ciclo celular se produce la replicacion?
d. éPor qué se dice que la replicacién es semiconservativa?



Blogue 4: Se debe seleccionar 1 pregunta

17. Eltitular de prensa digital: Nos preocupa mucho la sal, el azucary las grasas, pero... (alguna vez pensamos en si nuestra
comida estd contaminada con microorganismos? (Fuente: Elconfidencial.es).

a.

Copia la tabla adjunta y clasifica los microorganismos en
base a su organizacién celular del organismo
correspondiente.

Marca con una X la posible presencia de la molécula o
estructura indicada en la columna del organismo
correspondiente.

¢En  qué consiste el mecanismo denominado
transduccién?

Bacterias

Levaduras | Protozoos

Organizacion celular

Presencia de:

ADN

ARN

Mitocondrias

Ncleo

Ribosomas

18. Un pinchazo en el dedo, un smartphone y el nuevo dispositivo de 34 ddlares creado por los ingenieros biomédicos de
la Universidad de Columbia (EE.UU.) es todo lo que hace falta para detectar la presencia del virus VIH del sida y la

bacteria Treponema pallidum de la sifilis en la sangre. (Fuente: ScienceTranslational Medicine).
a. Indica los distintos tipos de acidos nucleicos viricos, especificar si son mono o bicatenarios.
b.

C.

éPor qué necesitan los virus invadir una célula para multiplicarse?
Los virus tienen dos estrategias de accidn: ciclo litico y ciclo lisogénico. ¢ Qué diferencia existe en el resultado de

cada ciclo?

Blogue 5: Se debe seleccionar 1 pregunta

19. Espaia esta dentro de los paises con mayor tasa de trasplantes de drganos por habitante. Independientemente del
drgano trasplantado, la técnica depende del sistema inmunitario de la persona que recibe el érgano.
¢Por qué no se puede trasplantar un érgano de una persona cualquiera a otra si tanto el donante como el receptor

a.

20. La respuesta inmune es un mecanismo de defensa del organismo frente a muchos patdgenos.
a.

b.
c.
d

pertenecen a la misma especie?

¢Qué ha de hacer el receptor de un trasplante para minimizar las posibilidades de rechazo?
¢Por qué un trasplante entre gemelos univitelinos no produce rechazo?

¢Qué naturaleza tienen las inmunoglobulinas?

éCon qué otro nombre se conocen a las inmunoglobulinas?

¢Qué células producen las inmunoglobulinas?

¢Cémo se denominan las sustancias que desatan la produccién inmunoglobulinas?

Una pregunta de Libre eleccién de Bloque de contenidos: No repetir pregunta ya
seleccionada anteriormente



